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Niederschrift  
 
über die Sitzung des Bau- und Werkausschusses der Gemeinde Burg (Dithm.)

am Dienstag, 23.08.2022, um 19:00 Uhr 
 

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.) 

 
 
Anwesenheit 
 

Anwesende: 

Ausschussmitglieder 
 

 Boie Lorenz, Ausschussvorsitzende/r    
 

 Stephan Sönnichsen-Berau, Stellv. Ausschussmitglied    
 

 Christian Domeyer, Bürgerliches Ausschussmitglied    
 

 Dieter Frisch, Ausschussmitglied    
 

 Ralf Kraemer, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied    
 

 Michael Pankow, Bürgerliches Ausschussmitglied    
 

 Kay Willi Maes, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied    

weitere Anwesende 
 

 Karl-Heinz Conson, Bürgermeister    
 

 Rainer Tiré, Gemeindevertreter/-in    

Verwaltung 
 

 Henning Stammer, Protokollführer/-in    

Abwesende: 

Ausschussmitglieder 
 

 Rolf Ladwig, Ausschussmitglied   fehlt entschuldigt 
 

 Rainulf Orth, Bürgerliches Ausschussmitglied   fehlt entschuldigt 
 

 Katrin Wandt, Ausschussmitglied   fehlt entschuldigt 

 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil: 

1 Eröffnung der Sitzung 
2 Einwohnerfragestunde 
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Werkausschusses vom 

02.06.2022 (öffentlicher Sitzungsteil) 
4 Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen 
5 Straßennamen- und Hausnummernvergabe für den B-Plan 28 "ehem. Gärtnerei 

Adolfstraße" 
6 Ergebnisse Geschwindigkeitsmessungen Lindenstraße und Buchholzer Straße 
7 Parkplatzplanung an der alten Grundschule Buchholzer Straße; 

hier: Sachstandsbericht 
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8 Anpassung der Holzverkaufspreise
9 Mitteilungen der/des Ausschussvorsitzenden 
10 Verschiedenes
11 Einwohnerfragestunde 

Nichtöffentlicher Teil: 

12 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Werkausschusses vom 
02.06.2022 (nichtöffentlicher Sitzungsteil) 

13 Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende Boie Lorenz eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung, begrüßt die 
Erschienenen und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung zur Sitzung ist form- und 
fristgerecht ergangen. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Auf Antrag 
des Ausschussvorsitzenden wird ohne Beratung einstimmig beschlossen, die Tagesordnung 
um den Tagesordnungspunkt 14 (Waldangelegenheiten; Änderung der Hauptsatzung) zu 
erweitern. 
Auf Antrag des Ausschussvorsitzenden wird einstimmig beschlossen, die Tagesordnungs-
punkte 12 bis 14 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, da berechtigte Interessen 
Einzelner bzw. überwiegende Belange des öffentlichen Wohls dies erfordern. Die Sitzung ist 
ansonsten öffentlich. 
 
 

 

2 . Einwohnerfragestunde 
 

Es sind keine Einwohner und Einwohnerinnen anwesend. 
 
 

 

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Werkausschusses vom 
02.06.2022 (öffentlicher Sitzungsteil) 

 

Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Werkausschusses vom 02.06.2022 
(öffentlicher Sitzungsteil) werden keine Einwände erhoben. 
 
 

 

4 . Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen 
 

Es sind keine Beschlüsse bekanntzugeben. 
 
 

 

5 . Straßennamen- und Hausnummernvergabe für den B-Plan 28 "ehem. Gärtnerei 
Adolfstraße" 

 

Zu diesem TOP liegt den Ausschussmitgliedern eine Vorlage der Verwaltung vor. 
Der Ausschussvorsitzende schlägt nach Einführung in die Thematik einen neuen 
Straßenamen für das Gebiet vor. Folgende Straßennamen werden vorgetragen: 
 
Helmut Ohlsen Weg 
Inge Hurtienne Weg 
Zwischenstraße 
Hohlweg 
Querstraße 
Gärtnerstraße 
Blumenstraße 
Gärtnerei 
Alte Gärtnerei 
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Nach Beratung sprechen sich die Ausschussmitglieder dafür aus, in dem Baugebiet nördlich 
der Buchholzer Straße (B-Plan 27) Straßennamen nach Persönlichkeiten des Ortes zu 
benennen. 
 
Beschlussempfehlung: 
Der Gemeindevertretung wird  
zu vergeben und die Variante 3 zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 

6 . Ergebnisse Geschwindigkeitsmessungen Lindenstraße und Buchholzer Straße
 

Ausschussvorsitzender Boie Lorenz berichtet von den Geschwindigkeitsmessergebnissen in 
der Buchholzer- und der Lindenstraße. 
Buchholzer Straße (52) Richtung Ortsmitte 02.06.22. bis 09.06.2022 12.103 Messungen; 
96,17 % fahren weniger als 50 km/h; Durchschnittsgeschwindigkeit: 38,85 km/h; 
Buchholzer Straße (33) Richtung Ortsausgang 02.06.22. bis 09.06.2022 12.168 Messungen; 
96,18 % fahren weniger als 50 km/h; Durchschnittsgeschwindigkeit: 38,85 km/h; 
Lindenstraße (höhe Kleingartenverein) in Richtung Ortsmitte 22.03.22. bis 03.04.2022 7.703 
Messungen; 87,06 weniger als 30 km/h; Durchschnittsgeschwindigkeit: 25,59 km/h; 
Lindenstraße (höhe Friedhofsparkplatz) in Richtung Hochdonner Chaussee 22.03.22. bis 
03.04.2022; 7.322 Messungen; 85,84 weniger als 30 km/h; Durchschnittsgeschwindigkeit: 
25,29 km/h; 
Die Ergebnisse sind aufschlussreich und die Werte werden grundsätzlich für gut gehalten. 
Die Ausschussmitglieder bitten um Übersendung der einzelnen Messprotokolle. 
In Kürze sollen auch Messungen in der Bahnhofstraße durchgeführt werden. Der Bauhof trifft 
bereits entsprechende Vorbereitungen. 
 
 

 

7 . Parkplatzplanung an der alten Grundschule Buchholzer Straße; 
hier: Sachstandsbericht 

 

Der Ausschussvorsitzende übergibt eine Tischvorlage an die Ausschussmitglieder. Hierin 
sind die erforderlichen Maßnahmen aufgelistet und Fotos beigefügt. Nach ausführlicher 
Aussprache wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Verwaltung wird gebeten anhand der Maßnahmenliste Angebote für die Überplanung 
des Parkplatzes einschließlich der Überfahrt aus der Buchholzer Straße einzuholen und eine 
Kostenschätzung vorzunehmen zu lassen. Haushaltsmittel für die Maßnahmen sollen für 
2023 beim Finanzausschuss angemeldet werden. 
 
Abstimmungsergebnis:  
6 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 
 
 

 

8 . Anpassung der Holzverkaufspreise 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt wird ein Protokollauszug aus der Sitzung des Forst- und 
Umweltausschusses vom 06.04.2011 über die Festlegung von Holzverkaufspreisen 
vorgelegt. Diese veralteten Holzverkaufspreise werden beraten und neu festgelegt. Die 
Gemeinde ist Mitglied in der Forstbetriebsgemeinschaft (Waldbauverein). Auskünfte zu den 
festgelegten Festmeterpreisen kann Kreisförster Christof Vetter geben. 
 
Beschluss: 
Zukünftig wird Holz nach Festmeter verkauft. Als Richtpreise dienen die jeweils aktuell 
festgelegten Verkaufspreise des Waldbauvereines. Die Berechnung der Festmeter und den 
Verkauf nimmt Bauhofmitarbeiter Andreas Woköck für die Gemeinde wahr. 
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Abstimmungsergebnis:
6 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung
 
 

 

9 . Mitteilungen der/des Ausschussvorsitzenden 
 

9.1 Tätigkeiten Bauhof / Pflege C-Stadion 
Ausschussvorsitzender Boie Lorenz berichtet über die Tätigkeiten der Bauhofmitarbeiter. 
Diese sind derzeit überwiegend mit der Bewässerung der Bäume und Rabatten beschäftigt. 
Darüber hinaus ist auch die Pflege der Rasenflächen im C-Stadion noch erforderlich, da die 
Rasenroboter des MTV noch nicht geliefert wurden. In diesem Zusammenhang wird auch 
über die Stromabrechnung gesprochen. Die Zuständigkeit für die Regelung obliegt dem 
Sozial-, Jugend- und Sportausschuss. 
 
9.2 Tätigkeit für den Wald; Fahrzeug 
Andreas Woköck ist seit dem 01.07.2022 zwei Tage wöchentlich für die Waldflächen in der 
Gemeinde tätig. Der Ausschussvorsitzende weist auf die Notwendigkeit eines Fahrzeuges 
für den Transport und Einsatz der Geräte im Wald hin. Auf Nachfrage wird mitgeteilt, das auf 
dem Bauhof hierfür keine Fahrzeuge mehr frei sind. Weiteres ist noch zu klären. 
 
9.3 Vandalismus; Kameraüberwachung im öffentlichen Verkehrsraum 
In letzter Zeit häufen sich Schäden durch Vandalismus beim Bahnhof. Nach Auskunft eines 
Mitarbeiters des Amtes soll die Anbringung einer Kameraüberwachung zulässig sein. 
Ein ähnliches Problem wird für die Fahrradständer am Schwimmbad gemeldet. Die 
Verwaltung wird gebeten durch den Datenschutzbeauftragten prüfen zu lassen, ob dort eine 
Kameraüberwachung zulässig ist. 
 
9.4 Verkauf von Wald-, Moor- und Heideflächen 
Die Stiftung Naturschutz wirbt dafür, Flächen anzukaufen und den Gemeinden damit die 
Verwaltung und Pflege der Flächen abzunehmen. Das Vorhaben soll vom Bündnis 
Naturschutz vorgestellt werden. Die Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, die 
Vorstellung während einer Sitzung der Gemeindevertretung stattfinden zu lassen. 
 
9.5 Verkehrssicherungspflichten im Wald 
Grundsätzlich, so laut Mitteilung der Leiterin des Waldmuseums, ist Jedermann selbst 
verantwortlich bei Benutzung des Waldes. Der Naturschutz steht vor der Verkehrssicherung. 
Insbesondere wird der geschützte Schwarzspecht erwähnt, der nur in toten Bäumen lebt.
Anders sieht es aus mit dem Waldspielpatz und dem Grillplatz sowie Bäumen, die Anlass zu 
einer unmittelbaren Gefahr an Waldwegen geben. Die Verwaltung wird gebeten den Umfang 
der Verkehrssicherungspflicht zu überprüfen. 
In dem Gespräch wurde bekannt, dass in den gemeindlichen Waldflächen auch private 
Waldgrundstücke liegen. Der Ausschuss bitte um eine Flächenkarte mit den privaten 
Flächen und Auskunft über die jeweiligen Eigentümer. 
 
9.6 Waldmuseum 
Frau Schröder teilte dem Ausschussvorsitzenden mit, dass die Haushaltsmittel für 2022 noch 
nicht vollständig in Anspruch genommen wurden und mit einer Erhöhung für 2023 nicht 
gerechnet werden muss. 
 
9.7 Pumptrack-Anlage 
Der Ausschussvorsitzende berichtet von der Besichtigung einer Pumptrack-Anlage in der 
Gemeinde Mühbrook. Die Gespräche mit dem dortigen Bürgermeister waren sehr 
aufschlussreich. Eine Förderung ist dort über die Aktiv-Region möglich gewesen. Die 
Anlagen sind noch wenig verbreitet und werden viel genutzt. Selbst weitere Anreisen werden 
dafür hingenommen. 
Er schlägt eine gemeinsame Sitzung mit dem Sozial-, Jugend- und Sportausschuss vor, um 
das Vorhaben voran zu bringen. 
In dem Zusammenhang wird auch berichtet, dass die Bodenuntersuchungen positiv 
ausgefallen sind. 


